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E rlndul lor... 
Din cercul de foc, care ne încunjurase 

ţara, am stins cea mai primejdioasă parte. 
Cam în acelaş timp când comunicatele 

oficiale ne aduceau ştiri despre mişcări tot 
mai intensive la graniţa dinspre Rusia, a în
ceput a se mişca şi armata lui Bela Kun. 

Ziua de 20 Iulie putem azi s'o conside
răm ca o dublă serbătoare a victoriei noastre. 

Provocaţi pe două fronturi de doi ina
mici îngâmfaţi, dupăce ne-am asigurat bine 
în răsărit poziţiile am început la urmă ire
zistibila ofensivă în apus, în contra duşmanu
lui, care ne zăcea mai greu la inimă. 

Nu voiam această nouă vărsare de sânge, 
dar eram constrânşi de un duşman, care în
cerca o bestială plăcere la vederea sângelui. 

Şi 1-a văzut acum. Pusta Ungariei, care 
delà 48 nu mai văzuse mult sânge de om, 
s'a îmbibat acum de acest nectar, atât de plăcut 
rasei tătare, care stăpânea acest pământ de 
o mie de ani încoace. 

După prima înfrângere mare ce-au su
ferit-o, ungurii s'au pornit la fugă spre apus 
fără gând să se mai oprească. 

S'au dus mânaţi de armatele româneşti 
cărora România le era mai dragă decât 
viaţa. 

Soldaţii noştri au dus cu ei în Ungaria, dra
gostea omenească, liniştea şi ordinea, ca oa
meni de ordine ce suntem şi oameni cu omenie. 

Avem acum însă câtră concetăţenii noştri 
maghiari din România MARC doua VORBE. 

Acum urmează proba de foc a patrio
tismului lor. 

Până acum ne-au duşmănit şi au dis-
tonsiderat frumoasa noastră ţară. 

De-acum nainte vor trebui să dee însă 
dovada patriotismului lor, precum o dau 
fraţii noştri saşi, şvabi şi turci, cari au mers 
zimbind la luptă, pentru România nouă. 

Concetăţenii noştri maghiari au putut 
vedea, că ştim asigura binele şi avutul oame
nilor, că suntem strâţeri ai culturei — dar 
ştim şi lovi fără cruţare in cei ce stau în 
calea binelui ţării noastre. 

Credem, sperăm, că nu va mai fi ne-
we, ca şi maghiarii din România Mare, să 
facă cunoştinţă cu această putere. N. 

Maghiarii îndeplinesc toate cosi-
dffffle armistiţiului. 

Budapesta 11. Se confirmă în mod 
oficios ştirea, că guvernul maghiar va 
îndeplini toate condiţiunile impuse prin 
armistiţiul deia 4 August a. c , de că
tre comandantul armatelor române. 

Acest fapt a fost adus telegrafic 
la cunoştinţă guvernului din Bucureşti 
precum şi conferinţei de pace din 
Paris. 

Noul guvern maghiar este recu
noscător Românilor. 

Budapesta 11. Eri s'a prezentat la d. 
general Holban, d. preşedinte al cabinetului 
maghiar, Friedrich, şi în termini călduroşi 
i-a exprimat în numele populaţiei din Bu
dapesta recunoştinţa deosebită faţă de ar
matele române, cari în timp aşa de scurt 
şi fără nici o atrocitate tau restabilit viaţa 
normală din Budapesta. 

Vizita suveranilor pe frontul Tisei 
MM. LL. Regele şi Regina au vizitat posturile cele mai înaintate ale armatei de operaţii de 

pe frontul de pe Tisa. 

In ziua de 28 Iulie, orele 22,30, Maiestă
ţile Lor, Regele şi Regina, însoţite de Casa 
militară, au plecat cu trenul în Transilvania 
pentru a vizita frontul de luptă. 

In gara Sighişoara. 
In dimineaţa zilei de 29 Iulie, orele 9,30, 

trenul regal sosind în gara Sighişoara, care era 
frumos decorată cu flori şi ghirlande de frunză, 
M.;S. Regele a coborît din tren pe peron, unde 
o mulţime imensă aştepta tecerea trenului 
regal. 

Câte o companie din regimentele 7 Pra
hova şi 97 Odorhei cu drapelele au dat onorul. 

Dl dr, Filipescu, secretarul prefecturei, 
înconjurat de reprezentanţii autorităţilor locale, 
printr'o frumoasa cuvântare, prezintă Suvera
nului urări de bunăvenire din partea popula-
ţiunei Sighişoarei. 

M. S. Regele, după ce a trecut trupa în 
revistă, a binevoit a se întreţine cu persoa
nele prezente până în momentul plecărei tre
nului regal, care se pune în mişcare în uralele 
entuziaste ale trupei şi ale mulţimei. 

La Oradea Mare. 
La orele 20,40, trenul ajunge în gara 

O í a d e u m ű i V , nnH» à crpryprn] Mă^dă^PÇ' , , , 

comandantul trupelor din Transilvania, pre
zintă raportul, Maiestăţile Lor trec în revistă 
compania din regimentul 107 cu drapel care 
se găsea pe peronul gărei. 

D. dr Goriolan Popp, prefectul judeţului, 
salută pe Maiestăţile Lor în numele popula-
ţiunei judeţului. Suveranii au petrecut noaptea 
în tren. _ , 

M. S. Regina rămâne în Oradea-Mare 
pentru a vizita spitalele de răniţi din oraş, 
iar trenul M. S. Regelui se pune în mişcare 
în dimineaţa zilei de 30 Iulie, orele 5, şi ajunge 
la Sălaşul Mic (Kis-Ujszállás) la orele 8.15. 
Aci d. general Prezan, şeful marelui stat 
major general al armatei, care se găsea pe 
front de mai multe zile prezintă M. S. Re
gelui situaţiunea trupelor şi rezultatul luptelor 
cari s'au dat în ultimele zile. 

Vizita pe front. 
La orele 9.15, Suveranul însoţit de d. ge

neral Prezan şi de Casa militară a Maiestăţii 
Sale, au plecat cu automobilele pe front la 
localitatea Tisa-Bos, unde după o luptă în
verşunată, trupele noastre aşternuse un pod 
de pontoane peste Tisa şi uude se executa 
trecerea în Ungaria, A C I dnii comandanţi ai 
diviziilor au prezentat M. S. Regelui situaţia 
frontului. . „ 

Timp de două ore Suveranul asista la 
trecerea trupelor peste Tisa. Ordinea şi sta
rea de spirit a ofiţerilor şi trupei erau înăl
ţătoare. 

La trecerea pe pod soldaţii căutau cu 
ochii pe Suveran şi-1 aclamau. Entuziasmul 
era de nedescris. 

La orele 12.15, M. S. Regele, însoţit de 
d. general Prezan şi de Casa militară a mers 
cu automobilele la localitatea Toeroek-Szt-
Miclos în apropiere de Szolnok, unde se afla 
postul de comandă al dlui general Moşoiu. 
Aci s'a luat dejunul. 
La postul de comandă al armatei de operaţie. 

La orele 14.25, M. S. Regele, însoţit de 
aceleaşi persoane, a mers cu automobilul la 

localitatea Kunhegyes, unde se găsea postul 
de comandă a comandamentului cavaleriei. 
Aci şeful de stat major al comandamentului 
a expus pe hartă situaţia trupelor şi arată 
Maiestăţii Sale punctul de trecere peste Tisa 
al cavaleriei care urma să aibă loc chiar în 
zorii zilei următoare. 

M. S. Regele binevoeşte a se întreţine 
cu comandanţii de unităţi pe cari îi îmbărbă
tează. 

De aci M. S. Regele a continuat drumul 
în automobil până la localitatea Abad-Szalok, 
chiar pe Tisza, unde în cursul nopţei, după ce 
inamicul a trebuit să fie bătut şi alungat, s'a 
construit al doilea pod de pontoane, peste 
care a trecut o altă parte din trupele noastre. 

La orele 18.30, M. S. Regele, însoţit de 
d. general Prezan şi de suită, s'a întors cu 
automobilele la trenul regal în gara Sălaşul 
Mic (Kis-Ujszállás), unde s'a luat prânzul şi a 
petrecut noaptea. 

M. S. Regina pe front. 
In ziua de 31 Iude, la orele 18.15, a sosit 

în gara Sălaşul Mic trenul cu M. S. Regina, 
care dupăce a vizitat spitalele de răniţi din 
Oradea Mare, a venit aci pentruca împreună cu 
M. 5. T\CAN * v i » « « ? / frnn+nl 

La orele 9.23, Maiestăţile t o i , luau^niu^ 
Casa militară, au mers cu automobile la lo
calitatea Tisza Boe, unde trupele continuau a 
trece Tisza pe podul de pontoane. 

La vederea Suveranilor, trupele au iz
bucnit în urale entuziaste, iar Majestăţile Lor 
le mulţumea zâmbind, M. S. Regina aruncă 
pachete cu daruri soldaţilor în trecere pe pod. 

Dincolo de Tisa. 
La orele 10-40, Majestăţile Lor, însoţiţi 

de d. general Prezan şi de Casa militară, au 
trecut Tisa pe pod şi au mers la localitatea 
Bögremyr, unde într'o casă complet devastată 
de trupele bolşeviste în retragere, se afla co
mandamentul uneia din diviziile noastre din 
cele mai înaintate. Aici Majestăţile Lor s'au 
interesat de situaţia trupelor acelei divizii, 
discutând cu cei mai mulţi dintre comandanţi. 

De aici Suveranii s'a reîntors pe stânga 
Tisei la localitatea Török-Szt.-Miklós, postul 
de comandă al grupului dlui general Moşoiu, 
unde s'a servit dejunul. 

La Abad-Szalok. 
La orele 14-35, Majestăţile Lor au mers 

cu automobilele la localitatea Abad-Szalok, 
unde se găsea al doilea pod pe Tisa. Aci 
Suveranii au asistat la trecerea trupelor peste 
Tisa cari aclamau pe Maj. Lor. 

La orele 18.35, Suveranii au plecat cu 
automobilul la Sălaşul Mic, unde se afla tre-
nuf regal. In cursul acelei seri a sosit în gară 
şi d. I. I. C, Brătianu, prim-ministru. 

La posturile cele mai înaintate. 
In ziua de 1 August, la orele 9.12 

Majestăţile Lor, însoţite de d. prim-ministru 
şi de d. general Prezan şi Casa militară, au 
mers cu automobilele la localitatea Tisza Boe 
şi de aci au trecut Tisa, mergând la trupele 
cele mai înaintate, îmbărbătându-i în înainta
rea lor. De aci s'au reîntors la localitatea 
Török-Szt.-Miklos, unde s'a servit dejunul 
la postul de comandă al grupului Moşoiu. 

M. S. Regele a binevoit a decora aci pe 
mai mulţi ofiţeri cari s'au distins în mod 
deosebit. (Viitorul). 

ANUL Vili. 
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Şedinţele Marelui Sfat. 
— Ziua IX -a. — 

Şedinţa de după amiazi. 
Şedinţa se deschide la ora 4 d. a. 
Prezidează d. Andreiu Bârseanu. Se con

tinuă discuţia generală la reiorma agrara. 
D Octavian Tăslăuanu crede că originea 

reformei agrare trebuie căutată în răscoale e 
ţărăneşti delà 1 9 0 7 din vechiul Regat, răscoale 
cari au isbucnit din exploatarea tara mila a 
ţărănimii muncitoare. 

La Răcăciuni, în 1 9 1 / , a venit Regelepe 
front şi a făgăduit categoric soldaţilor pă
mânt garantând prin cuvântul regal îndepli
nirea acestor făgădueli. D. Tăslăuanu crede 
că fraţilor din vechiul Regat trebuie sa le fie 
recunoscători ţărănimea deaici, pentru re
forma care se desbate. 

Legea deaici se deosebeşte de cea ; din 
vechiul Regat. Pământul, răpit de străini, se 
înapoiază ţăranului român. Cu aceasta viaţa 
ardeleană întră într'o fază nouă. 

Ca mijloc de înfăptuire va fi crearea 
unei instituţii numite Banca Agrara cu o parte 
de capital a Statului şi alta particulara. Exact 
la fel a fost până mai dăunăzi şi in Ro
mânia veche. Cassa rurală care nu a coras : 

puns la toate nevoile plugarilor, deşi a dat şi 
roade. v ., , J . 

Mai nimerit ar fi, daca venitul din ope
raţia exproprierii şi împroprietăririi s'ar asi
gura tot pentru ţărănime. Ea trebue organi
zată şi aici prin cooperative. Banca agrara 
s'ar putea înfiinţa ca o Centrală a cooperati
velor săteşti. 

Cuvântarea dlui Bontescu. 
Di Bontescu şeful resortului de agricul

tură, răspunde tuturor oratorilor arătând prin
cipiile proiectului. 

Dl Tăslăuanu ultimul antevorbitor, gre
şeşte când susţine că începutul reformei a-
grare datează delà răscoalele delà 1 9 0 7 , căci 
la 1 9 0 7 clocotea reforma de mult. 

Principiul fundamental delà care a por
nit reforma de astăzi e că „pământul nu mai 
poate servi ca titlu de rentă, ci el trebue dat 
r p , , , i OTrma m ribTstfa°e tăcuta cu chibzuială, 
fără să se fi făcut paşi pripiţi care ar da greş. 
Poporul a trebuit să fie îndreptăţit în cadrul 
posibilităţilor şi împrejurărilor. 

La noi, intelectualii sau ţăranii, ne leagă 
aceeaş dragoste de moşie, de pământ. Şi în 
temerea părintelui Agârbiceanu de industrie şi 
comerţ o sentimentală reminiscenţă a cânte
cului poetului: 

„Şi când vin cu drum de fier 
Toate cântecile pier". 

De ordin principiar n'ar mai fi nimic de 
răspuns antevorbitorilor. 

Reforma agrară va avea sprijinul unei 
bănci care se va înfiinţa prin legea care va 
veni în desbatere imediat după legea agrară. 
In această privinţă temerile, cari s'au ivit, 
cred că au dispărut. 

Părintele Gherchezan a făcut un rechi
zitoriu mai lung şi mai aspru proiectului, pe 
care îl acuză de părtinire şi a propus o mul
ţime de amendamente cari se vor judeca la 
vremea lor. Unul singur însă trebue discutat 
acum, Ia discuţia generală. 

S'a obiectat de altcineva de ce nu sco-
borîm scara exproprierii până jos de tot. Noi 
nu putem primi acest principiu de lăcomie 
care strică intereselor generale şi superioare 
ale tării. 

Propunerea cu fixarea valutei delà 1 9 1 3 
când coroana întrecea valoarea leului, se zdro
beşte de argumentul simplu şi firesc că nu 
putem creia situaţii artificiale. 

D. Eugen Goga spunea că n'am salvat 
maximul şi are dreptate. E un principiu ad
mirabil, la care ţinem şi noi, dar care nu-1 
putem valorifica astăzi, fiindcă ar zdruncina 
Statul şi aceasta nu o vrem. 

Elementele de bază străine ne împiedecă 
Ia înfăptuirea visată de oricare bun român şi 
doritor de dreptate pentru toţi, dar întregirea 
reformei nu va zăbovi odată cu liniştirea vre
murilor şi aşezarea lucrurilor, aceasta spre 
fericirea unanimă, dorită şi de d. Eugen Goga. 

Cu acest proiect de lege punem o piatră 

de temelie pentru reforma agrară, care va 
rămânea o problemă de totdeuna a ţării noa
stre agricole prin excelenţă, şi am credinţa — 
a sfârşit d. Bontescu — că vor ajuta la în
făptuirea cât mai desăvârşită şi cei cari au 
cârtit şi cei cari au primit proiectul de azi 
şi ne vom întâlni în Constituantă (aplauze 
îndelung repetate). 

Părintele Cerchezan în riposta, se plânge 
de dosa prea mare de ironie pe care a în
trebuinţat-o şeful de rezort cu privire la pro
punerile sale şi respinge pentru cărturarii şi 
fruntaşii satelor — dacă cumva d Bontescu 
s'a gândit la ei când a pomenit de lăcomia 
de pământ. . . 

Se închide discuţia şi legea se ia in 
considerare. Se ridică şedinţa la 8 şi jumătate. 

Ziua X. 
Şedinţa delà 8 August. 

Se deschide la 9 jumătate. Prezidează d. 
Andrei Bârseanu. La discuţia pe articole a 
proectului de reformă agrară preotul Cerche-

I zan, susţine un amandament ca exproprierea 
să fie obligatorie ca să se îndustuleze toate 

I nevoile ţăranilor. 
D. Bontescu, combate propunerea, spu

nând că proiectul urmăreşte la maximum tre
buinţele ţăranilor, nu poate pune însă un im
perativ, fiindcă în anumite regiuni n'ar avea 
cui împărţi pământul. 

Părintele Ivan susţine un alt amenda
ment prin care se fixează pentru biserici un 
minimum de cinci jugăre. 

Dl raportor Valeriu Moldovan spune că 
dacă ţăranii vor cere, se va lăsa şi mai mult 
pământ de către comisiile de expropiere. 

DI dr Fodor propune un amendament ca 
propietatea străinilor deveniţi cetăţeni după 1 
August 1 9 1 4 să li se expropieze în total. 

D. V. C. Osvadă, secretar general al 
agriculturii, spune că nu putem avea două 
măsuri pentru cetăţenii aceleaşi ţări şi cere 
respingerea propunerii. 

Vicarul Marchişu propune ca legiuitorul 
să mărginească expropierea pământurilor mai 
mari de 2 0 0 jugăre numai la acelea vândute 
şi cumpărate dună iulie 1 9 1 4 . de DroDietari 
ÄwaguJuituii, aceasta pentru apărarea vădu
velor şi minorilor. 

Dl V. C. Osvadă e de părere să se pri 
mească amendamentul. 

Dl Bontescu asigură că la expropirere 
comisiile vor ocroti minorii şi văduvele lipsite 
de mijloace. 

Dl Stanciu cere ca anume locuri şterse 
să se expropieze spre folosinţa ştiinţei iar te 
renurile pe cari se vor fi descoperit monn 
mente istorice şi elemente interesante de o 
valoare escepţională pentru ştiinţă să fie ex-
propiate integral şi cedate instituţiilor de 
ştiinţă. 

D. Bontescu spune că propunerea dlui 
Stanciu nu-şi are Ioc în legea actuală ci 
în legea monumentelor istorice şi a expro
prierilor spre folosul ştiinţei, când se va avea 
in vedere. 

Preotul Cerghezan spune că nu e bine 
să se mărească maximumul pământului neex-
propiat, deoarece încă din Martie s'au fixat 
la 2 0 0 de jugăre.; 

Şedinţa se ridică la ora 1 3 . 

— Şedinţa de după amiazi. — 

Se deschide la ora 4 şi jumătate. Prezi
dează d. Andrei Bârseanu. 

D. Coroianu, vechiu luptător, susţine 
proiectul. 

D. Pâtăceanu, acuză Consiliul dirigent 
că nu a împlinit făgăduinţele date Moţilor de 
Rege în prezenţa dlui Maniu. 

D. Bontescu respinge învinuirea, fiindcă 
comisiunea a purtat de grijă Moţilor şi a pre
văzut o comisiune specială pentru îndestu
larea Moţilor. 

Ţăranul Vasiescu din Lipova se plânge 
că a pierit dreptatea şi că se lucrează „fiscă-
leşte" fiindcă ţărănimea care e 8O0/0 din po
pulaţie nu e îndestulată după cât poate munci. 
E nemulţumit şi de izlazurile comunale şi pro
pune să fie vândute gospodăriile. 

D. Bontescu asigură pe fratele Vasiescu 
de dreptatea care călăuzeşte comisiunea le
giuitoare care taie atât cât trebue. 

D. Suciu adauge câteva lămuriri. 
Părintele Dăianu se asociază la propu

nerea părintelui asesor Ivan prin care se asi
gură cinci iugăre de pământ pentru bisericile 
care sunt lipsite şi se susţin din venitul a-
cesta. 

Ţăranul Uroş Păteanu susţine să nu se 
scoboare exproprierea sub 2 0 0 de jugăre. 
căci s'ar nedreptăţi ţăranii harnici cari au 
economisit şi au ajuns la o stare mai bună. 

Ţăranul Vasiescu cere însă să se treacă 
peste această cotă în ce priveşte pădurile şi 
izlazurile. 

Punându-se la vot diferitele amenda
mente, se primeşte cel prin care se asigura 
Bisericii minimum de cinci jugăre şi cel care 
expropriază pentru folosul ştiinţei terenurile 
de interes ştiinţific, celelalte se resping. 

Se suspendă şedinţa pentru câteva mi
nute. 

D. Iuliu Maniu răspunde apoi acuzărilor 
dlui Cerchezan de părtinire, arătând spiritul 
de dreptate în care s'a făcut proiectul. „Nu 
favorizăm pe nimeni, nici pe ţăran, ci facem 
dreptate spre satisfacerea intereselor unanime 
ale deosebitelor clase şi ale ţării". Susţine 
ca o necesitate imperioasă înzestrarea agro
nomilor specialişti cu pământ moştenit delà 
părinţi, fiindcă se intensifică producţia. 

Se urmează apoi votarea articolelor. 
Şedinţa se ridică la orele 8 şi trei sfer

turi. ^ „/?. R: 

Sibiu 10. In şedinţa Marelui Sfat, care a 
ţinut până la 8 şi jumătate, seara, d. loan 
Suciu, şeful resortului organizării, cere cu
vântul înainte de a se întră în ordinea de zi 
şi în urma discuţiei din adunarea partidului 
naţional, declară că deoarece simte, că nu mai 
are încrederea tuturor, îşi dă demisia şi re-
păşeşte din Consiliul Dirigent. 

Preşedintele d. A. Bârseanu declară între 
aplausele frenetice ale întregei adunări că nu! 

poate lua la cunoştinţă repăşirea dlüi Suciu şi 
îl roagă să-şi retragă declaraţia. 

D. Suciu declară că hotărîrea dsale e 
nestrămutabilă. 

Marele Sfat continuând discuţia pe arti-
C O I P n reformei agrare, primeşte toate artico
lele fără modificare până la articolul 3 6 . Aci Ma
rele Sfat votează două modificări în înţelesul 
ca din pământul exDropiat care va mai re-
mâne după mulţămirea ţăranilor să se dea 
preoţilor până la 3 2 jughere. A doua modifi
care dispune ca din pământul expropiat, 5 
jughere şă se folosească pentru înfiinţarea pe 
lângă şcoli a unei economii de model pen
trucă elevii şcoalelor şi ţăranii să fie instruaţi 
în economia naţională. 

Presa franceză şi victoria 
României. 

Bucureşti 11. Presa franceză cere cu in-
zistenţă atât guvernului francez, cât şi gu
vernelor celorlalte puteri antante, ca fără a-
mânare să se esprime României în termini 
demni, laude pentru acţiunea ei glorioasă, 
contra ungurilor. 

Ziarele Franţei recunosc marele serviciu 
pe care l'a făcut România civilizaţiei şi pu
terilor aliate. 

Ziarul „L'Echo de Paris". în numărul său 
de eri spune: în^Franţa trebue să se ştie, că 
românii s'au aparat şi au purtat acest răsboi 
singuri, — l'au câştigat pe deplin, servind ci
vilizaţia Europei întregi şi interesele cele mai 
înalte ale alia'ilor. 

România în urma învingerilor repurtate 
are dreptul să dicteze singură condiţiile de 
pace ungurilor. România şi«a câştigat tot 
dreptul, să dispună liber asupra viitoarelor 
sale raporturi fată cu Ungaria, - datorinţă 
Franţei şi a antantei nu poate fi alta, decât 
să sprijinească şi să încurajeze acţiunea şi a-
titudinea României. 

Bulgaria la conferinţa păcii. 
Paris 11. Condiţiile economice impuse 

Bulgariei prin tratatul de pace sunt atât de 
avantagioase pentru Bulgaria, încât, se zice, 
că Serbia nu le va primi niciodată. 
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întrunirea partidului 
national. 

Sibiu 10. Ieri d u D à amiazi partidul na-
foual s'a întrunit la Sibiu ca pentru a discuta 
«prizarea partidului. 

D. Octavian Goga, iace propunere ca 
preşedinte al partidului naţional roman să îie 
'oclamat d . Iuliu Maniu, preşedintele Consi-
iliii Dirigent 

Adunarea primeşte între ovaţii, unanim 
(opunerea. D. Octavian Goga, desvolta pro-
ramui organizării şi arată că organizarea 
:ebue să înceapă de jos, dela sate. 

D. Octavian Tăslăuanu într'o vorbire 
mite violentă, accentuând că trebue să se ţie 
iarnă de principiul curăţeniei morale, con
firma pe intelectualii români, cari s'au de-

sau au lucrat în cursul războiului îm-
otriva realizării idealului naţional, cerând ca 
cestia să repăşească dela conducerea partidu-
" pentru ca să se evite luptele personale. 

D. dr. ioan Suciu, şeful rezortului orga-
Hzării iace propunere concretă cu privire la 
rganizarea partidului şi propune o comisie 
(7, care sà fie însărcinată cu îndeplinirea 
icrărilor de organizare. 

D. L. Oanea spune că membrii Consi-
li dirigent nu pot fi membii în comisia d e 

[anizare a partidului, deoarece Consiliul di
ent are să reprezinte interesele tuturor ce-
enilor. 

D. O. Goga pune chestiunea încrederii 
Consiliu! dirigent. 

D. dr. Vaier Moldovan spune că numai 
ffingresu! naţional e chemat să aleagă co-
tisia de organizare şi propune convocarea 
»ngresuiui. 

D. ministru Vasile Goldiş se declară îm-
Éiva acestei propuneri, deoarece nu este 
Bip suficent pentru convocarea congresului. 
Declară, că Consiliul Dirigent e gata să re
gească, dacă partidul îşi exprimă dorinţa 
ea pune alţi oameni în locul lor. 

D. Bontescu, şef de rezort, răspunde 
li Tăslăuanu accentuând că în sânul parti-
inlui trebuie să stăpânească cea mai deplină 
irnonie. 

D. ministru V. Goldiş luând pentru a 
loua oară cuvântul, propune, ca adunarea 
" suspende discuţia pană va putea fi de faţă şi 
i poată spune cuvântul şi d. Iuliu Maniu, 
această chestiune de mare importanţă. (Ag. 
acia.) 

o. 
Duminecă înainte de amiazi partidul na

ri întrunindu-se din nou pentru a conti-
discuţia organizării, d. I. Maniu, preşe-

ntele Cousiliului Dirigent şi al partidului 
•a ridicat cuvântul împotriva tulburătorilor 
moniei din partid. (Ag. Dacia). 

iii miniştri Constantinescu şi 
Vâitoianu In Urad. 

Duminecă după amiazi la orele 5 şi jum. 
sosit în localitate venind cu un tren spe-
dinspre Timişoara, dnii miniştri Constan-

lescu agricultură, şi Văitoianu război, întovă-
Sitj de inspectorul G. F. R. d. Perieţeanu. 

Iluştrii oaspeţi au fost întâmpinaţi în 
ira" de d. primar dr I. Robu, care i-a bine-
fttat în numele oraşului. 

Dnii miniştri dupăce au vizitat oraşul şi 
liatea, au descins la locuinţa dlui ministru 
St C. Pop, care a dat o cină în cerc ta

lar, în onoarea iluştrilor oaspeţi. 
Eri dimineaţa dnii miniştrii Constantine-

ti şi Vâitoianu au plecat să inspecţioneze 
acerea podurilor dela Tisa, de unde s'au 
ors după amiazi, plecând cu trenul la Bu-
iteşti. 

Un oaspe aşteptat. 
Bucureşti 11. Vizita anunţată la Buda-

ista a regelui Ferdinand al României, a fost 
minată. 

Se tăcuseră mari pregătiri pentru pri-
ea lui sărbătorească, dar interese urgente 

ta rechemat la Bucureşti. 

INFORMAŢIUNI. 
— Duminecă, oraşul Arad, a sărbă

torit victoria armatelor şi ocuparea Buda
pestei arborându-se pe edificii tricolorul ro
mân. 

La orele 10 s'a celebrat un Te-Deum 
la ambele biserici româneşti. 

La orele 11 întreg corpul ofiţeresc şi 
soldaţii întregei garnizoane precum şi re
prezentanţii autorităţilor au ascultat Te-
Deumul, pontificat de P. S. Sa R. Cioro-
gariu, vicarul Orăzii mari, cu mare azis-
tenţă în piaţa Tökölyi. 

La sfârşitul Tedeumului P. S. Sa a 
ţinut o cuvântare aducând laudă şi implo
rând ajutorul lui Dumnezeu asupra osta
şului român şi a operei lui, România-
Mare. 

A avut loc apoi defilarea trupelor în 
faţa unui imens public. 

* 
— Arhiducele Iosif de Habsburg, actua

lul palatin al Ungariei, a adresat M. S. rege
lui Ferdinand o telegramă în care îşi exprimă 
recunoştinţa deosebită pentru eliberarea de 
sub jugul bolşevicilor unguri, precum şi pen
tru siguranţa şi ordinea exemplară ce-o pă
strează viteaza armată română, în Budapesta 
şi aiurea. 

Nu facem nici un comentar acestei tele
grame, ci ne aducem numai aminte de sfă-
toşenia d e odinioară a acestui arhiduce, pe 
când era comandant suprem, peste trupele 
austro-ungare la frontul României, — ne a-
mintim d e jurămintele făcute guvernului Ká
rolyi şi stărn cam nedumeriţi lângă acest nou 
palatin. 

— Trupele franceze, cari au ocupat Rus-
ciucul, au deţinut eri pe toţi şefii partidului 
socialist, şi i-au transportat la Sofia. 

— Generalul Grazziani, a sosit la Sofia, 
îndată dupăce a preluat comanda supremă, s'a 
declarat starea de asediu pentru toată Bulga
ria. Cenzurarea telefonului, telegrafului şi a 
scrisorilor, a fost luată din mâna autorităţilor 
bulgare, de francezi. 

— Presa germană cere unanim predarea 
lui Michelis, fostul cancelar al Germaniei tri
bunalului interaliat. 

* 
— Guvernul maghiar din Budapesta, 

ca permisiunea dlui general Holban, a afi
şat în Budapesta o declaraţiune către popor, 
în care îi aduce la cunoştinţă, că toate bu
nurile, băneşti suu imobile comunizate, vor 
ti restituite vechilor proprietari. 

D. dr. Ion Erdélyi, plenipoteoţiatul ro
mân la Budapesta, şi-a reocupat postul la 
legaţiunca româna, care se află în vechiul 
ei local. 

* 
— Eri a sosit la Budapesta d. Halieri, 

plenipotenţiatul francez Ia Viena, şi a avut o 
lungă consfătuire cu d. general Holban şi cu 
arhiducele Iosif. 

* 
— Noul guvern maghiar din Budapesta 

a rugat pe guvernatorul oraşului, d. general 
Holban, să elibereze din temniţe, precum şi 
din lagărul de internaţi din Rákospalota, pe 
toţi condamnaţii, judecaţi la închisoare de re
gimul comunist. 

Rugarea a fost satisfăcută. 
« 

— Din declaraţiile prinsonierilor bolşe
vici aflăm, că armata maghiară în sectorul 
nordic a suferii pierderi îngrozitoare. 

Soldaţii erau toţi beţi şi în zăpăceala lor 
se puşcau unii pe alţii. O telegramă aflată la 
comandantul trupelor din Soínoc spunea, că 
diviziile 5 şi 6 au fost^complect distruse. | 

x Vin nou şi vechiu, calitatea primă de 
rMáderat", se capătă la proprietarul de vii şi 
vinuri Alexandru Popescu în Măderat. 

Po. 264-10. 

T E L E G R A M E . 
in Biiiapssta este deplină 

ordine, 
Budapesta 11. Armatele române au res

tabilit pe deplin ordinea. In Budapesta viaţa 
morală pare a fi intrat pe deplin în vechiul 
ei ogaş, dovadă, ordinul comandamentului 
militar român, care cu începere de eri, a 
prolungit timpul liberei circulaţii pe stradă 
şi dreptul de deschidere al cafenelelor până 
la ora 21, (11 noaptea). 

Cordonul de fier al Budapestei. 
Budapesta 11. In farul Budapestei 70 

mii de soldaţi români au format un inel de 
asigurare. 

Comandamentul suprem al armatelor 
române a asigurat însă lumea politică ma
ghiară, că armata română îşi va păstra 
rolul de paznică a sigurunţei şi ordinei, fără 
gânduri de cuceriri. 

Noul guvern provizorie din Budaoesta. 
Sibiiu 11. Nouii membri ai guvernului 

maghiar sunt următorii : ministrul preşedinte 
Stefan Friedrich, finanţe Grün, justiţie Béla 
Şoşi, interne Adolf Samasa, război Gabriel 
Tanczos, culte şi instrucţie Loránd Győri, a-
gricultură Csiley, afaceri sociale András, na
ţionalităţilor Bleyer. 

Acest nou minister a şi depus jurămân
tul de fidelitate înaintea palatinului al 
Ungariei exarhiducele Iosif. 
S'a retras şi al doilea guvern maghiar 

din Seghedin. 
Budapesta 11. Guvernul maghiar din 

Seghedin a anunţat arhiducelui József, că ab
dică. Se crede, că 4 membri ai fostului gu
vern din Seghedin, vor întră mai târziu în 
noul guvern din Budapesta. 

Viaţa ziaristică la Budapesta. 
Budapesta \11. Ziarul „A Nap" cu ziua 

de eri şi-a reînceput apariţia. 
Ziarul „Az Est", care se refugiase din 

calea bolşevicilor la Viena, s'a transportat la 
Budapesta, şi cu îngăduinţa comandamentului 
trupelor din Transilvania, dela 15 August îşi 
va "reîncepe apariţia zilnică. 

Reînvierea partidelor din Ungaria. 
Bucureşti 11. Contele Iuliu Andrássy, a 

sosit eri din Elveţia, la Viena. 
Un reprezentant al antantei îl va însoţi 

pe Andrássy la Budapesta, unde va lucra, 
pentru a pune la cale unirea partidelor din 
Ungaria nouă. 

Progrom la Budapesta. 
Bucureşti 8 (cu întârziere), in d. a. zilei 

de 7 August, populaţia maghiara creştină din 
Budapesta, a înscenat un întins progrom în 
contra ovreilor. Ovreii erau opriţi pe stradă 
şi bătuţi cu boxere şi bastoane. 

Intervenţia energică a armatei române a 
restabilit repede ordinea. 
Iarăşi „arhiduce" Iosif de Habsburg. 

Budapesta 11. O deputăţie mai mare de 
maghiari, s-au prezentat în audienţă la arhi
ducele Iosif, şi l-au rugat să ia în mână re
zolvarea situaţiei. 

Arhiducele şi-a promis tot concursul. 
România şi alimentele din America. 

Bucureşti 11. Victoria României, prin 
care a promovat pacea, a avut răsunet larg 
în America. 

Statele-Unite şi Canada au pornit la 
drum spre România mari cantităţi de alimente 
şi articli comerciali. 

O teamă a presei franceze. 
Paris 11. Presa franceză salută cu bucu

rie, Scăderea bolşevismului maghiar. îşi ex
primă însă teama, că puterea politică va 
ajunge din nou pe mâna unui arhiduce, şi 
atunci viitoarea conduită politică a Ungariei 
nu va prezintă nici o abatere dela trecutul ei 
mai îndepărtat. 

Cenzurat: Dr. S. Miclea. 
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PRIMĂRIA ORAŞULUI ARAD. 

Nr. 10974-1919. 

PUBLICAŢIUNE. 
Având în vedere scurtimea timpului, care 

ne stă la dispoziţie pentru conscrierea alegă
torilor pentru cameră şi senat şi deoarece se 
face abatere delà practica de până acum, ale
gătorii având să se anunţe la comisiile de 
conscriere cari funcţionează în secţiile electo
rale I —VIII, somez pe aceasta cale pe toţi 
conducătorii şi şefii oficiilor de stat şi birou
rilor perticulare, uzinelor şi inteprindelor, ca 
să compună lista tuturor funcţionarilor şi an
gajaţilor de sub conducerea lor, cari au îm
plinit etatea de 21 ani şi îşi au ubicaţiunea în 
Arad sau în teritorul administrat de Consiliul 
Dirigent din Sibiu, conţinând fiecare listă da
tele următoare în înşiruire alfabetică : numele 
de familie şi botez, locul naşterii, etatea, ocu-
pattunea şi locuinţa actuală. 

Listele au să fie compuse după secţiile 
electorale şi au să fie prezentate preşedinte
lui comisiilor însărcinate cu conscriere în sec
ţiile electorale publicate în ziare. 

Arad, în 9 August 1919. 
Pi 296 Dr. ROBU, primar. 

PRIMĂRIA ORAŞULUI ARAD. 

Nr. 10836-1919. 

PUBLICAŢIUNE. 
Din rapoartele ce am primit delà comi

siile de conscriere a alegătorilor pentru ca
meră şi senat, cari funcţionează în cele 8 secţii 
electorale ale oraşului, constat că populaţia 
se prezintă numai sporadic în faţa comisiilor. 

Fac atentă populaţia şi în deosebi pe 
acei locuitori, cari până acum n'au avut drept 
electoral şi nu sunt cuprinşi în listele alegă
torilor din trecut, că vor avea să-şi atribue 
nepăsării lor, dacă nu vor fi cuprinşi în lista 
alegătorilor şi astfel nu vor putea exercita de 
alegere, deoarece comisiile de conscriere nu 
sunt în situaţie de a cunoaşte datele necesare 
dacă ei nu se prezintă personal. 

Somez totdată să se prezinte în faţa co
misiilor de conscriere şi pe acei locuitori, cari 
nu doresc cetăţenie română, pentru ca să fie 
şterşi din lista alegătorilor. 

Arad, 9 August 1919. 
Pi 297 Dr. ROBU, primar. 

In atenţiunea prea Onor. Dame. 
Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă, 

că iarăşi suntem în situaţia plăcută de a Vă 
servi săpunul „Margit" (Margaretta) şi săpunul 
„Kedves" (Drăgălaş). — Preţul 8 cor. 

Aceste săpunuri sunt scutite de materii 
vătămătoare pielei, fac spuma plăcută şi dau 
feţei un ten frumos. 

Totdeauna fabricăm renumita Cremă „Mar
git" în calitatea din timpuri normale. Fiind 
însă procurarea burcanelor imposibilă, rugăm, 
ca burcanele să ni-se aducă cu ocazia fie
cărei comenzi. — Preţul burcanului (dozei) 
6 coroane. 

Pudra „Margit" în prav şi fluid, minunat, 
acopere faţa şi o scuteşte în contra calami
tăţii timpului. 

Ne permitem a face încă odată atent prea 
On. Public căci toate preparatele pe cari noi 
le punem în circulaţie sunt nevătămătoare pen
tru ceeace garantăm şi luăm toată răspunderea. 
Fo 170 Cu perfectă stimă: 

Dr. Földes şi Heîis 
farmacişti în ARAD. 

tKBCBM 

ECLIMR ESTE SUFLETUL : 
COMERCIULU ' • • 

Banca centrală pentru industrie şi comerţ 
societate pe acţii. 

ANUNŢ. 
Banca centrală pentru industrie şi comerţ 

va importa pocale cu toartă, din sticlă pre
sată, diferite mărimi. Reflectanţii să se anunţe 
la biroul băncii unde vor afla şi condiţiile. 
Ba 279-3 

C e r r u l d e r e c r u t a r e A r « , d . 

A V I Z , 
1. Sunt următoarele locuri vacante în li

ceele militare: 
a) Liceul militar Mânăstirea Dealu : 
Clasa I-a: bursieri .— 10 locuri 

solvenţi -— — 30 
b) Liceul militar Craiova: 
Clasa V-a: bursieri — — 10 locuri 

solvenţi .... — 20 
Vl-a: bursieri _ . 10 

solvenţi — — 20 
„ VII-a: bursieri 15 

solvenţi .— — 25 „ 
c) Liceul militar Iaşi : 
Clasa V-a: bursieri —. 50 locuri 

solvenţi —- — 50 „ 
VII: bursieri _.. _.. 10 „ 

solvenţi — — 20 
Pentru ocuparea acestor locuri se vor 

ţine examene de admitere în localităţile şi în 
zilele următoare: 

Pentru liceul militar Mânăstirea Dealu: 
La Sibiu: în ziua de 15 August 1919, în 

localul şcoalei de cădeţi; 
La Bucureşti: în ziua de23 August 1919, 

în localul şcoalelor militare de infanterie (str. 
Izvor) ; 

La Ghişineu: în ziua de 29 August 1919, 
în localul liceului „Bogdan Petriceicu Hasdeu". 

Pentru liceele militare Craiova şi Iaşi: 
La Craiova: în ziua de 15 August 1919, 

în localul liceului militar Craiova; 
La Sibiu: în ziua de 21 August 1919, în 

localul şcoalei de cădeţi; 
La Bucureşti: în ziua de 27 August 1919, 

în localul şcoalelor militare de infanterie (str. 
Izvor) ; 

La Iaşi: în ziua de 9 Septemvrie 1919, 
în localul liceului militar Iaşi. 

2. Totastfel se deschide concurs pentru 
ocuparea locurilor vacante la şcolile militare 
pregătitoare de Infanterie, Geniu, Administra
ţie, Cavalerie, Artilerie şi Marină. Concursul 
se începe în ziua de 15 August a. c. pentru 
toate şcolile se va ţine în următoarele locali
tăţi, dupăcum urmează: 

a) La Iaşi, — pentru candidaţii din Mol
dova, Bucovina şi Basarabia, — delà 15—19 
August inclusiv, în localul liceului militar; 

b) La Sibiu, - pentru candidaţii din 
Transilvania, Banat şi Maramurăş — delà 
22—26 August inclusiv, în localul şcoalei de 
cădeţi ; 

c) La Bucureşti - pentru candidaţii din 
Oltenia, Muntenia şi Dobrogea, — delà 28 
August — 2 Septemvrie inclusiv, în localul 
şcolilor militare de infanterie (str. Izvor). 

Condiţiunile de admitere, atât la liceele 
militare, cât şi la şcolile militare pregătitoare 
de ofiţeri activi, se pot afla la cercul de re
crutare Arad (Piaţa Ferenc Nr. 9, Etaj I.) Aici 
se vor da relaţiuni şi se vor pune la dispozi
ţia celor interesaţi, modele de certificate, pen
tru a scoate copii. 

Luând în considerare timpul scurt, ce 
mai este până la începerea examenelor, este 
conzult, ca cei cari voiesc a ocupa vre-un 
loc în numitele şcoli, să facă paşii necesari, 
cât se poate de grabnic. Ce 292 

„SILVANIA" 
institut de credit şi economii Şimleu. 

Din cauza marelui sfat naţional adunare 
generală s'a amânat cu acelaşi program; 
12 August c. ; aviz acţionarilor şi memtaife 

Si 294 Direcţiunea „Silvaniei' 

T E A G U R Í NAŢ IONAL 
SE AFLĂ DE VÂNZARE ÎM 
DIFERITE MĂRIMI LA 

LIBRĂRIA „CONCORDA 
STR. DEÁK-FERENC NUMĂRUU 
— — La comande mai mari se dă rabat: 

V A R 
DOVIN corn. 
(Körösbánya). 

se află de vânzare cu wga 
şi cu căruţa la (OANfi 
RIC E A N proprietar de ii 
AOR1Ş com. Arad, ş) t 

Hunedoara, gara Baia de Q 
L i » 

FIRMA DEPOZITULUI DE LEMHE 
N I C O L A E O R A V E T Z şi A L F R E D H 0 U O | 
aduce la cunoştinţa On. clienţi, că 

lemne pentru foc 
până Ia dispozi(iuni ulterioare se pot cumpii 
din orice calitate, numai cu permis speciala 
primăria oraşului. 

Noi ne îngrijim de transpottatea \̂ \ 
momentană a lemnelor cumpărate. 0! 

P . T . 
Í Gu onoare aducem la cunoştinţa ono-

râtului public că 

ATELIERUL NOSTIM 
DE ZYNKOGRAFI1 

l-am deschis, având la conducere un spe
cialist care şi-a câştigat practica în cele 
mai renumite ateliere din străinătate. Ast
fel am ajuns în plăcuta situaţie de a putea 
executa prompt orice lucrare atingătoaie 
de aceasta branşă pe lângă preţuri conve
nabile. Executăm clişee după desemnurile 
cele mai fine. Autotypie după fotografie, 
Foto Lito, etc. Comenzile se vor adresa: 

TIPOGRAFIA „CONCORDII"' 
soc. pe acţii secţia Zynkografică 

A R A D , s t r . Z p i n y i t i r . lja,| 

Cu stimă: 
ADMINISTRA 
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PENTRU ZYNKOGRAF1A INSUl 

T U T U L U I N O S T R U S E CAUTi 

U N E L E V 
INTELIGENT DIN PĂRINŢI BUNI. 
SE PREFERA CARE CUNOAŞTE 
ŞI LIMBA GERMANA-

TIPOGRAFIA CONCORDII 

OnPÄRUI! OriPOÖRAFIEI DONCORDIA m 


